Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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Cetrtek, 2. junij 2016 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, risalni pribor in
raéunalo brez graficnega zaslona in moZnosti racunanja s simboli.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuije 8 kratkih strukturiranih nalog in 3 strukturirane naloge. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 80.

Za posamezno nalogo je Stevilo to¢k navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih piéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.

PiSite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 toCkami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.
Ce ste nalogo reevali na ve€ naginov, jasno oznadite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.

©RIC 2016
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Splosna navodila za reSevanje

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskogite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natancni. Zapisujte si tudi pomoZzne ra¢une, ki jih znate izraunati na
pamet. Resujte analiticno in, e je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, Ceprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri re§evanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevil€nih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

IzraCunajte ploscino pravokotnika s stranicama 5cm in 3cm.

Resitev:
A=a-b
A=5.3
A=15cm?

in ne
A=a-b
A=15
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1.

M 1617 411104

Pretvorite dane veli€ine v zahtevane enote. Pri pretvarjanju naredite izracun.

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

& =105 MPa = kN
cm
km m
a=10,8 = —
min? s?
1=250m* = cm?*
J =3500 gmm? = kgm?
w=360s"= min~'

=

(1 tocka)

(1 tocka)
(1 tocka)
(1 tocka)

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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2.V trdnosti uporabljamo enacbo ¢ = o
t

2.1. Pojasnite, kaj izraCunamo z napisano enacbo.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

2.2. Pojasnite, kaj pomenijo posamezni simboli.

Simbol Pomen simbola

4

M,

(2 tocki)

2.3. NapiSite enote posameznih veli€in v enacbi.

Veli¢ina Enota

@

M,

(2 tocki)
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3.V plogevino s strizno trdnostjo r,, naredimo s prebijanjem okroglo luknjo s premerom d .
Debelina ploCevine je s.

M1 6 1 7 4 1 1 1 0 6

B |

3.1. lzpeljite enacbo za silo, ki je potrebna za prebijanje plo€evine, v odvisnosti od podanih
veligin.

=

(5 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Notranjo stati¢no doloCenost Cistega pali¢ja preverjamo z enacbo 2v=n+ p,

pri Cemer je: B

v — Stevilo vozliS¢ pali¢ja,
n — Stevilo neznank v podporah in
p — Stevilo palic.

4.1. Pali¢je na sliki je
A stati¢no nedoloceno.
B  stati¢no dolo€eno.
C stati¢no predoloceno.
Obkrozite pravilni odgovor in ga utemeljite z zgornjo enacbo.

(2 tocki)

4.2. Zakajje v enacbi Stevilo vozlis¢ pomnozeno z 2?

(1 tocka)

4.3. Kateri splo$ni pogoj mora biti izpolnjen, da je katera koli nosilna konstrukcija stati¢no
dolo€eno podprta (zunanje stati€no dolo¢ena)?

(2 tocki)
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5. Togo telo na skici se vrti enakomerno pospeseno okoli stalne osi 0,0, .

5.1.

Med temi trditvami je 5 pravilnih, izberete jih tako, da obkroZite ¢rko pred njimi.
(Opozorilo: Ce boste obkrozili ve€ kot 5 ¢rk, bo naloga ocenjena z 0 to¢kami.)

A Vse tocke telesa kroZijo po kroznicah s sredi8¢em na osi 0,0, .

B  Od vseh tock telesa ima tocka A najmanjSo hitrost.

C Tocke A, B in C imajo enake kotne hitrosti.
D Tocke A, B in C imajo enak tangencialni pospesek.
E Tocka A ima manjsi normalni pospesek kakor tocka B.

F  Kotni pospesek tock A, B in C je enak.
G Obodne hitrosti tock A, B in C niso enake.

H  Absolutni pospesek tocke C je vektorska vsota kotnega in normalnega pospeska
toCke C.

I Absolutni pospesek tocke C je vektorska vsota absolutnega pospeska tocke A in
absolutnega pospeska tocke B.

J  Daljica AB ima vecjo vrtilno frekvenco kakor daljica AC.

(5 tock)

V sivo polje ne pisite.
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6. Voda se pretaka navzgor po cevi z nagibom 30°, kakor kaze slika. Zivosrebrni (Hg) manometer

kae /=12 cm . Obe tekodini imata 20 °C . Gostoti tekogin: p,og, =998 ~3 p, =13550 <9
m m

V sivo polje ne pisite.

A

6.1. lzracunajte razliko tlakov v cevi med toc¢kama 1 in 2.

(5 tock)
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7. Nosilec je togo vpet v navpi¢no steno S. Na prostem koncu je obremenjen z navpi¢no silo F .
Lastno tezo nosilca zanemarimo.

7.1. Narisite linijski raCunski model nosilca (simboli¢no skico nosilca in obtezbe).

(1 tocka)

7.2. Za narisani nosilec napisite izraz za najvecji notranji upogibni moment in s ¢rko B oznacite
na osi nosilca mesto, kjer je upogibni moment najvediji.

(1 tocka)

7.3. Kateri odpornostni moment je treba upostevati pri izraunu najvecje napetosti zaradi
upogiba narisanega nosilca (obkrozite izbrani odgovor)?

bh?
AT =T
hb*
wo="12_
B -=7%
(1 tocka)
7.4. NapiSite enoto za odpornostni moment prereza.
(1 tocka)
7.5. S ¢rko C oznacite eno od tock na nosilcu, v kateri zaradi upogiba ni napetosti o .
(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.
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8. Vvaljih hidravlicnega pretvornika tlaka je diferen¢ni bat s premeroma d, in d,. Premer d, je

[ L

M1 6 17 411111

Stirikrat vecji od premera d, (d2 = 4d1). V levem valju je nadtlak p,, v desnem pa nadtlak p, .
Diferenéni bat miruje.

V sivo polje ne pisite.

8.1. Narisite vse sile, ki zaradi nadtlakov delujejo na diferenc¢ni bat.

(1 tocka)
8.2. Katerinadtlak ( p, ali p,) je vecji?

(1 tocka)
8.3. lzrazite nadtlak p, v odvisnostiod p, .

(3 tocke)
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9. Na nakladalnem delu avtomobila leZi blok mase m =1200 kg. ViSina bloka je #=1,2 m in dolZina
[ =0,8 m. Koeficient trenja med blokom in nakladalnim delom vozila je x4, =0,25. Vozilo se giblje
z enakomernim pospeskom a .

M1 6 17 411112

smer gibanja i
<

A

9.1. Narisite vse sile, ki delujejo na blok. KolikSen je potrebni pospesek a vozila, da blok zdrsi?

(6 tock)

9.2. KolikSen je potrebni pospesek a vozila, da se blok zavrti okoli toCke A? V takem primeru
upostevaijte tolikSen koeficient trenja, da prepreci drsenje.

(4 tocke)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

-

10.

m ‘l” 13/16 I

Jekleno palico dolzine I, = 0,8 m zunanje obremenimo s silo F =19,5 kN, kakor prikazuje slika.
Zaradi obremenitve se palica raztegne za A/ = 0,5 mm . Palica ima pravokotni pre¢ni prerez ax b
s Sirino a =10 mm . Modul elasti¢nosti materiala palice je E = 208000 MPa .

M 16 17 411113

Prerez palice

A

A4

10.1. Poimenujte notranjo obremenitev v palici in zapiSite njeno velikost.

(2 tocki)
10.2. Izradunajte raztezek palice in napetost v preCnem prerezu.

(4 toCke)
10.3. IzraCunaijte velikost stranice » preCnega prereza.

(4 tocke)
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11.

i ]

Na enakokraki lestvi dolZzine a = 3 m stoji Clovek z maso 80 kg, kakor prikazuje slika. Kraka
lestve sta Clenkasto spojena v tocki A ter povezana z vrvjo v to¢kah D in E. Vrv ima prerez kroga
premera d =1cm . Razdalji na slikista 5=2,1m in ¢ =12 m, kot naklona pa je a« = 60°. Lastno
teZo lestve zanemarite.

M1 6 17 411114

11.1. Enakokrako lestev nariSite kot racunski model s silami za izracun reakcij.

(3 tocke)

11.2. IzraCunaijte reakcije in zapiSite sili v obliki vektorja v koordinatnem sistemu xy .

(9 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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11.3. Enakokrako lestev razdelimo na dva sistema. VriSite potrebne sile in s pomoc¢jo momentne
enacbe v tocki A izraCunajte silo v vrvi. ZapiSite jo v obliki vektorja.

A

(5 tock)

11.4. lzraCunajte napetost v vrvi.

(3 tocke)
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M

1

6

1

7 4

1

1

1

6

1

V sivo polje ne pisite.



